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Pi1jaté a odevzdané teplo




Teplo Je fyzikalni veliCina.
Znacka veliCiny je Q.
Jednotka tepla je J (Joule),
castéji se uziva kJ (1 kJ = 1000 J)
Q= mC(tz _tl)
m - hmotnost télesa - kg
(t,-t;) = At - zména teploty - °C
Cc - mérna tepelna kapacita latky - % (Tab. F11)
Teplo, ktere prijme téleso, zavisi na:
- hmotnosti telesa
- zmené Jeho teploty
- druhu latky



Ur¢i teplo, které musime dodat 3 kg vody, aby se ohrala z 20 °C na 60 °C.
t; = 20°C

t, =60°C

m =3 kg

c = 4,18 k;']o c (mérna tepelna kapacita vody viz. Tab. F 11)
Q =7?(kJ)

Q =m.c.(t; —t1)

Q = 3.4,18.(60 — 20)

Q =501,6 kJ

Na ohrati vody je tieba dodat 501,6 kJ tepla.



Radiatorem ustiedniho topeni proslo za hodinu 180 litri vody, ktera se ochladila o
32 °C. Ur¢i, jaké teplo voda odevzdala okoli.

V=1801= 0,18 m?

p = 1000 % (hustota vody)

At =32°C
c =4,18 kg{’c (mérna tepelna kapacita vody viz. Tab. F 11)
Q=7(k])

m= p.V

m = 1000.0,18

m = 180 kg
Q =m.c.At
Q =180.4,18.32
Q =24076,8kJ

Voda odevzdala do okoli teplo 24 076, kJ.



Médény odlitek o hmotnosti 15 kg odevzdal do okoli 1 380 kJ tepla. O
kolik stupni se ochladil?

m =15 kg
Q =1380k/
c = 0,383 k;]°c (mérna tepelna kapacita médi viz. Tab. F 11)
At =?(°C)
Q =m.c.At
At = L
m.c

i — 1380

~ 15.0,383
At =240°C

Médény odlitek se ochladil o 240 °C.



Ur¢i hmotnost vody, ktera pri ochlazeni z 63 °C na 37 °C odevzdala 600 kJ tepla.

ty =37°C
t, =63°C
Q = 600 kJ
c = 4,18 k;{ - (mérna tepelna kapacita vody viz. Tab. F 11)
m =7(kg)
Q =m.c.At
m = ¢
(tz —t1).c

B 600
M= 63—-37).4,18
m = 5,5 kg

Hmotnost vody je 5,5 kg.



Vypoctéte podle predchozich reSsenych prikladu:

1. Ur¢i teplo, které musime dodat

a) 4 kg vody, aby se ohrala o 36 °C

b) 5 kg ethanolu, aby se ohral z 15 °C na 45 °C
c) 10 kg Zeleza, aby se ohialo z 20 °C na 450 °C

2. O kolik stuprtiu se ohreje 0,5 1 vody dodanim 80 kJ tepla?

3. Jakou hmotnost ma ocelovy valecek, ktery se dodanim 700 kJ tepla ohial
z 25 °C na 500 °C?



